

# 一个警察亲历的南京大屠杀

邱超老人已经91岁高龄,但却精神矍铄、耳聪目明。老人说,他保持长寿的秘诀就是一个字“走”。每天,邱超都会步行到南京的名胜或者博物馆游览一番。但是这么多年来,他从没有去过南京大屠杀遇难同胞纪念馆。老人说,在那个年代,他见证了、经历了太多的悲喜。去了,他的心会痛。

昨天记者和南京师范大学历史系教授、南京大屠杀研究中心主任张连红以及南京民间抗战纪念馆馆长吴先斌先生一起来到邱超的家中,老人终于打开了尘封的记忆,说出了他所见证的有关南京的悲怆历史。

昨天,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内摆放着菊花。  
快报记者 洪波 摄



## 派出所警察参加南京保卫战

邱超出生于江苏宿迁的一个农民家中。1934年,小学毕业的邱超考上了南京警士训练所。进行了为时半年的训练,从警校毕业后,邱超被分在夫子庙附近的鹭峰寺派出所工作。

1937年10月,日军的铁蹄逼近南京。12月初南京保卫战打响,邱超跟随警察部队增援光华门。12月12日早晨,有消息传来,守城部队要北撤,邱超就跟着部队从光华门一带往下关方向行进。

当晚,邱超跟着部队走到清凉山,他放眼一看,整条大马路都被要往下关撤退的守城士兵占满了。但是当汹涌的人潮要往挹江门外进发时,挹江门的城门却关上了一半,“不许撤,继续死守!死守三个月!”原来,36师的督战队反对撤退,他们和欲撤退的部队发生内讧,双方冲突中还打伤了自己人。部队陷入一片混乱。邱超赶紧往清凉山上跑。

## 逃入芬兰领事馆

当翻过清凉山,邱超已经跑得精疲力竭,就在他彷徨和绝望

的时候,突然看到前面有一个建筑,大门上插着一面旗帜,在月光的映照下,旗帜上影影绰绰地画着一个“十”字。“是红十字会吧?”邱超心里一阵惊喜,赶紧跑过去敲门求救。

大门“吱嘎”一声开了,开门的是两个男子,“你不是邱超吗?”邱超一听,愣住了,原来开门的竟然是他的两个友人,到现在邱超还记得他们的名字,一个叫李俊杰,另一个叫陆纪先。之后邱超才知道,自己进的不是红十字会,而是芬兰领事馆。此时在领事馆里避难的有二十多位难民。

12月13日,南京沦陷。至今,邱超还记得大街上随处可见的尸体……

## 发放良民证同胞相助

到快过农历年的时候,日军在难民区设点,开始向市民发放良民证。日军的审核对象主要是青壮年男性,查看男性的额头、手部和肩部,如果被日军怀疑是国军,就会被单独列在一边。

那天,邱超也在被审核之列。每过一关,邱超都觉得自个儿在鬼门关绕了一圈,幸好日军并没有怀疑到他。不过邱超看到,有二十多名男子被日军单独

列了出来,显然他们是日军的怀疑对象,邱超不禁为他们捏一把汗。而这时邱超却看到了这样一幅场景,一个上了年纪的大妈走到被单列的一名男子跟前,对日军说:“这是我的儿子,他不是当兵的,一直跟着我种地。”日军将信将疑地看了看两人,挥挥手就让他们走了。

其实周围包括邱超在内的人都知道,这位大妈和这个男子根本毫不相识。但却没有一个人揭发,而且大妈的行为还被很多人效仿。最后足足有十几名男子脱离了险境。

## 集体屠杀中国士兵

日军却又发了话:“你们当中如果有‘败军’冒领了良民证,日后被发现,下场会很悲惨。但是如果你现在站出来,我们会送你们回家。”在这样具有诱惑力的话语下,果然有不少士兵都站了出来,其中有邱超认识的一个士兵,姓谭。

事后邱超才知道,日军把这些站出来的士兵集合起来,带到江边,排成几排,说要弄一条船送他们回家,战士们喜不自胜,可是刚到江边,他们就发现,三台机枪架在了那里。

他们刚在江边站定,机枪就

对准了他们扫射。站在后排的小谭灵机一动,他一个猛子扎到了江水当中,在战友们的掩护下,小谭把头露出来,偷偷地往岸上瞧。他分明看见,在一场扫射后,日军还担心会有人装死,用火钳在士兵的身体上烫。发现有人动了,就用刺刀狠狠地刺下去。待日军都走了,小谭才上了岸,并悄悄地潜回城中。从鬼门关逃回来的小谭跌跌撞撞地跑回市区,正巧遇到了邱超,两人抱头痛哭。

## 两妇女救邱超一命

两天后,邱超来到江边,一眼望去江岸上都是白茫茫的一片,走近一看才发现原来全部都是尸体,红十字会在尸体上撒上了白色石灰。日军如此残暴地对待中国士兵,年轻的邱超对日军充满了愤恨,同时也下定了决心:“我要找中央军,抵抗日本侵略者!”

他从老乡那里听说,六合有中央军,邱超毫不犹豫地渡江前去六合陈桥。可是到了六合,他并没有找到部队,便在当地当了三个月的农村自卫队队长,之后又折返回南京。

在船快到下关老河口时,有日军向船招手,便要检查良民证,邱超下意识地掏了掏口袋:“糟了,良民证丢了!”邱超的心凉了半截。这时日军对船上的人说:“没有良民证的上来!”正巧船上有一名老年妇女和一名年轻妇女也没有良民证。邱超对她们说,你们先上去,我跟在你们后面。两名女子会意:“你的良民证呢?”日军盯着邱超问,邱超指了指前面两位妇女说:“我跟她们是一家的,之前去避难,现在回来办良民证。”

日军问:“她是你妈妈?她是你媳妇?”邱超点点头,两名女子也没有否认。日军见并无可疑,便挥挥手让他们上船了。

回到了船上,船上的人都对邱超说,“你这个军人,还真是命大,亏了这两个女子,否则还不知道会怎么样呢。”邱超连声称是,也对那两名女子感激不尽。

在回忆的过程中,老人不断地重复这样一句话:我那时只是个小警察,一个小兵,但很想抗日,就是不知道方式,如果当时有人领导,我一定会去前线!听完老人的回忆,民间抗战纪念馆馆长吴先斌十分感慨,并用镜头记录下老人的回忆。  
快报记者 解璐

## 为何大多数日本人对南京大屠杀“一无所知”

南京大屠杀期间,日军在南京犯下了滔天罪行,但对这段惨绝人寰的历史,很多日本人却闻所未闻。昨天,“南京大屠杀研究学会”副会长、南京师范大学历史系教授经盛鸿的新作《恶魔的吹鼓手与辩护士——战时日本传媒与南京大屠杀》正式发行,这本书第一次深入研究南京沦陷时期,日本媒体是如何充当吹鼓手和辩护士的。

## 捏造南京“祥和”说 真相还被判刑

“在日方当局严密控制下的日本新闻传媒,首先以大量的文字报道与图片报道,尽力掩盖日军攻占南京后实施大屠杀的严酷现实,却凭空虚构捏造出一幅社会秩序已迅速恢复、中国居民安居乐业的南京‘祥和’景象。这是日本新闻传媒在日军南京大屠杀期间的第一项报道宣传内容。”经盛鸿告诉记者,为了彻底揭开“吹鼓手和辩护士”的丑陋面目,他重点搜集、研究了1937年10月~1938年3月的日本三大报纸:《朝日新闻》、《每日新闻》、《读卖新闻》,还找到了日军进攻南京期间创办的中文报《新申报》。

经盛鸿经过研究发现,在日军南京大屠杀期间,日本的照片新闻对于大屠杀的报道更是检查严格。由于图片新闻比文字新闻更具体、更形象、更真实、更有视觉冲击力,而且能更快地为广大的读者群接受,因此日本各新闻传媒都十分重视摄影记者的作用,当时的日军随军记者,有很多是摄影师。《朝日新闻》连续多日集中以照片形式报道南京的“祥和”景象,1938年新年,《朝日新闻》发了半版的图片新闻,总题是《共祝新年—南京与日俱增的中日亲善》:中国的修鞋匠主动热情地为日军修鞋,图片说明用的是“当兵的,过年啦,给你修修鞋吧”。还有一幅图的内容是:戴着红十

字会袖章的日军卫生班成员在原外交部大楼里为收容的中国伤员、俘虏进行治疗与看护的情景。照片的说明是“换上新纱布,好好过个年——军医部的活动。”

但实际上,这些图片是如何出来的呢?日本评论家森绅一一一针见血地指出:“经过检定的照片才能得以公开刊行,所以只是宣传照片而已。”

不过,在南京大屠杀期间,也出现了一个敢于说真话的日本作者,“国内新闻报道都是假话,大本营发布的消息更是一片胡言。什么日本的战争是圣战啦,日本的军队是神兵啦,占领区是一片和平景象啦。但是,战争绝不是请客吃饭,而是痛烈的、悲惨的、无法无天的。”说这话的,用自己的笔写下真实场景的这个人叫石川达三,作品为《活着的士兵》。但是,这样一部作品在当时立刻引起了日本当局的震怒和严惩。作者被以“违反新闻法”被追究刑事责任,接受警视厅调查。1938年9月5日,石川达三被判监禁4个月,缓刑3年执行。这是日本侵华期间第一起也是最后一一起“以笔取祸”事件。

但有时为了炫耀战绩,他们偶尔也会报道血腥的细节,比如日本报刊连续4次报道日军杀人比赛。经盛鸿说,日本各新闻传媒争先恐后地报道、吹捧日军在战争与屠杀中的“勇士”,目的就是为广大的日军官兵树立一个或多个学习与效法的榜样,以此鼓舞日军的士气与制造皇军所向无敌、战无不胜的神话,使整个日军更快地走向法西斯化,煽动日军官兵更多地杀害中国人民,然后在中国人民的鲜血和白骨上建立起日本的殖民统治。

## 意义重大 侧面印证了日军的残暴

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山认为此书意义重大,从侧面其实也印证了当年日军的暴行。

快报记者 毛丽萍 胡玉梅

# 山西运城足疗店大火烧死7服务员

12日下午近4时,山西运城市盐湖区中银大道一栋大楼的两层足疗店突发火灾,据采访抢险民警和记者目击,共有7人在火灾中丧生,另有多人受伤。

据了解,起火处为一临街的一层小超市,火势随后蔓延,位于超市楼上名人洗脚屋及隔壁楼房内的良子洗脚屋被殃及。消防人员于4时5分赶到,当时良子洗脚屋人员众多但尚未起火。情况紧急,消防队员和公安民警迅速冲进楼内,组织人员疏散并及时扑救,由于抢救及时,该楼房内所有人员无一伤亡。之后火势随风蔓延,良子洗脚屋也被引燃。运城市消防支队特勤中队及临猗、闻喜的消防官兵和车辆都赶来支援。大火在90分钟后被扑灭。

记者在晚7时赶到现场后看到,两座着火的楼房外墙一片乌黑,停在楼下的5辆汽车都被大火烧毁。起火的小超市内,所有商品都被烧尽,货架有的甚至被烧成铁水。在现场路边停放有两辆运尸车,近9时抢险工作结束时,记者看到先后有7具尸体被装入车内,据民警讲,7名遇难者均为足疗店的服务员。  
据成都商报



火灾现场

## 要闻速览

### 小排量车 购置税有望降低

工业和信息化部部长李毅中昨日在国务院新闻办新闻发布会上透露,目前我国有关部门正在进行调查研究,鼓励低排量车的生产和销售。如购买1.6升以下排量的车时,将适当减免一些购置税。

李毅中呼吁,“请把钱准备好,等政策出台以后,要去买,尤其是要买1.6升以下排量的车,这对大家有好处,对国家也有好处。”

他还建议各地清理不利于或者影响私人买车、用车的一些规定,“哪怕是暂时不执行,来鼓励大家去消费。汽车消费拉动起来了,它会有更多的带动效应。”  
新京报

### 两岸直接通邮15日开通

新华社北京12月12日电(记者 刘畅)国家邮政局副局长王渝次12日在接受采访时表示,大陆与台湾同胞期待已久的两岸全面直接通邮即将于12月15日正式开通,目前两岸直接通邮的各项准备工作已经全部就绪。

王渝次说,从15日起,两岸将通过空运或海运直航方式将邮件总包送至对方邮件处理

中心,这标志着两岸全面、双向通邮正式实施。届时,大陆6万多个邮政网点原则上将同步开始两岸函件、包裹、特快专递及邮政汇兑业务。

目前大陆方面的邮件封发局为北京、上海、广州、厦门、西安、南京、成都;台湾方面的封发局为台北、高雄、基隆、金门、马祖。未来双方可视需要增加或调整封发局。

### 火车票可望实现电子支付

统计数据表明,近几年广东春运电话订票总体取票率近七成。今年的春运售票即将开始,针对政协委员提出的改电话订票为手机发短信购票的建议,广铁集团公司日前在提案答复中表示,自动售票、短

信、互联网订票等多种售票方式正在研发之中。如果实现电子支付,旅客电话订票成功,可通过电子支付平台支付票款,并在开车前的规定时间内到车站窗口或自助取票终端取票乘车。  
广州日报